

(年福建省中考语文作文真题)

阅读下面的材料，按要求写作。

茅盾说过， 只有对于最后的胜利有确信，而又能够正确地估计到当前的困难的，方始能做韧战。 说起韧战，我们会想到文艺作品中百折不挠的革命先辈，现实生活中各行各业锲而不舍的先进人物，甚或是未来世界中笃定从容应对风云变化的奋斗者。

读了上面的材料，你有什么联想和感悟？请以《韧战》为题写一篇文章。

要求：自选角度，自选文体，自定文意。不要套作、抄袭，不要泄露个人信息，不少于 字。

满分范文：

韧战

福州延安中学

八年级 卢奕希

西哲有云：自为清泉，自为甘露，自作荒地上的灌溉之流。于清泉而言，寸草不生的荒芜之地需要它为自己的生命而战斗，以避免干涸与蒸发的命运；而书此自强之名言者，同样告诉我们人生如涓流 为命运而做韧战。

何为韧战？字面意思即为：坚韧的战斗。坚，刚而不利，硬而不固者也。解放战争时期，江竹筠在渣滓洞中被关押，受尽累累折磨并未屈服，胜利前夕英勇就义，此乃意志之坚；春秋战国，赵姓臣子谋害齐国国君，史官提笔书 赵氏弑其主也 ，后为赵臣所杀，史官之弟续书亦遭害，直至史官之子再次书写 赵氏弑其主也 ，赵臣无奈只得作罢。此乃信念之坚。韧，柔而不弱，细而不断者也。同样是解放战争时期，因杨虎城遭杀而被关进白公馆的华子良，装疯卖傻，受屈忍辱，为地下党提供了敌方的战略情报；晋公子重耳家族巨变，一介皇亲受尽世人白眼，凄然流浪，却不灰心丧气，层层布局，一鸣惊人，终为一代明君，此乃信念之韧。韧战，是面对着遥不可及的理

想与尊严坚持战斗，矢志不渝；亦是在途中的各种污浊肮脏、艰难困苦里充满韧性，最终玉汝于成。

古往今来，一生韧战的人物不在少数，而今天的我们，面对时代之变、历史之变，如同荒地之细流，亦要为自己的命运而做韧战，更要为这块土地——我们所爱的，所向住，所期待，所尊崇的一切——做韧战。如何始做韧战，也是我们实现理想，追寻信仰的终极命题。

少年之韧战，面对终点，需有意志之坚，信念之坚。或许对于我们来说，我们所追求的事物是如此遥远，以致于心生恐惧，不再敢妄想追逐。但在——世纪中期的中国，面对的是核弹原子弹的技术险峰，历时三十年终被钱学森、邓稼先等人坚定不移地逾越；在黄沙茫茫尘土漫天的塞罕坝，面对的是恶劣的地理环境，苦经一甲子，终有塞罕坝人的三代坚守，锻造绿水青山。少年的我们若是心中坚定，必然会逐渐靠近梦想，矗立未来之巅，指点江山，挥斥方遒。

少年之韧战，面对沿途困难，需有意志之韧，信念之韧。司马迁受腐刑，忍辱求生而著《史记》；左丘明双目失明，奋发图强，后出《左传》。惟有不惧挫折，不畏艰险的韧性，方能爬坡过坎试翼长空。动力助我们前行，阻力使我们强大，少年的我们只有对打击一次次勇敢承受，增强韧性，才能做成韧战，一路向前。

如今的我们，历疫情之风雨，熬学业之苦海，虽有挫折连至，困难纷呈，然洪波图腾蛟龙，烈火涅槃凤凰，吾辈当持坚韧，挺直脊梁。以少年韧战之勇，济世间困苦之荒，以青春余生做成韧战，书明日中华民族之朝阳！

林艳老师点评：

本文紧紧围绕 韧战 ，开篇点题，运用析词法阐述韧战的含义，旁征博引，非常有说服力；中间采用并列分段的方式构思行文，描写了少年韧战追求过程，结构清晰，中心突出。结尾呼应开头，构思巧妙，结构严谨。语言生动优美，颇有文采。作为一名八年级学生的现场同题作文，不失为一篇佳作。

韧战

福州第一中学

八年级 陈柯嘉

一滴雨水从空中向下坠落，落在阳台一角。隔着透色的玻璃门，它望见了在室中奋笔疾书的我。我一手提笔，一手紧紧捏住试卷，心中焦虑万分。一场大考在即，我在学习上却屡屡碰壁，一时间，我不知是否还要继续这场 战斗 。

人虽在桌前，心已经飞至远处。我在想，如何才能摆脱这样的困境。思绪游走间，我寻觅到一个词， 韧战 。不禁遥想当年，共产党带领中国人民取得了民主战争的胜利，建立了伟大的祖国。 最可爱的人 们舍生忘死，一心投入战斗，只为中华民族的光明未来。为什么最终能取得成功呢？一方面，人们坚信正义是杀不完的，中国一定会走向光明；另一方面，党中央能估计到当时的困难，敏锐地发现中国存在的问题，对症下药。所以这场战斗，是一场韧战。

骤然间，雷声滚滚而至。我探出头向楼下街道望去，很快发现了一位正在维持交通秩序的警察。思绪又一次飘飞了，刹那间，我想起了警察抓捕犯人的场景。 不许动！我们是警察！ 即使前途未卜、生死难料，他们依旧冲锋在前。正义或许迟至，但永不缺席。我们虽处在和平的时代，但未必就没有战争。或许，在黑暗的深处，正举行着一场危机四伏的战斗。每一位警察都是最伟大的战士，他们坚信正义必然战胜邪恶，他们知道前路布满荆棘，所以十分谨慎，但绝不会放弃。因为，这是一场韧战。

雨渐停。我仿佛做了大梦一场，如今才初醒。古今多少韧战，想来依旧鼓舞人心。坚定的信念，困难的估计，两者只有同时做到，才算得上韧战。空有信念，却不知困难在前；已知问题，却没有信心解决，这样怎能成功呢？成功，既要有脑上的思考，又要敢于以身试险。而我既无信念，又少行动，所以屡屡碰壁。

雨过，天晴。如今我已不再焦虑。我坚信努力会有收获，而且如此做了。前路崎岖无尽头，谁怕，不过是韧战一场。

黄楚娴老师点评：

本次中考作文以一个对于学生来说较为陌生的词——韧战为题，初看起来，审题立意难度较高。但细看导语部分，我们会发现，命题的指向性其实很明确，即信念与困境。那么学生从个人成长角度，或群体性成长角度谈皆可，这就给学生较大的发挥自由度。该生从自身经历入手，作文切入点真实动人。作文主体三线并行，将过去、当下的群体性事件，作为个人自身成长的联想对象，丰富了文章层次。最后落笔回到自身，主题在升华中又踏实地踩在了现实的土地上，让韧战这一主题的现实性与启发性发挥充分。

韧战

福州三牧中学

八年级 郑奕岑

曾一度，我并不理解何为韧性。把两个字吞吞吐吐品半晌，也只是字典死板的释义。思忖着所谓 坚韧 ，只不过是恶劣环境中逼出的无奈。而自己若顺风顺水，似乎不要也罢。

可总会有瓶颈期，得心应手的运笔一夜间滞重不前，我困在失败中惶惶不可终日，直到父亲再次看见了宣纸，拍拍我的肩，去走走吧，把风筝带上。

手中捏着龙骨，紧绷的弦才稍得放松，父亲低头解着绳上的死结，像是漫不经心问出一句： 放风筝要顺风还是逆风来着？

肯定是顺风啊，我被问得好笑，但他只是自顾自把尾端的结打开，递给我： 去吧，放高点。

很顺利的，还没跑出几步它已经 抟扶摇而上者九万里 ，我控着手中的玻璃线一点点放出去，晃着剔透的光，遥遥望去像和天空衔接，而纸鸢安然自得漂浮在蔚蓝中，像轻盈的一个飘逸音符，三月的风也柔柔吹，我眯眼任它抚，嗅着盈盈的春的气息，思绪都变空灵。

风向骤变时我尚未发现，回过神来纸鸢正不可挽回落下去，了无生气，像瑟瑟秋日一枯叶，大脑第一反应逼着我跑，衣摆卷起褶皱头发凌乱也不管，我只是跑，全身精力都透支给双眼与双腿，但烈烈的风轻松地把音符抛弃——只留下一阵无意义的挣扎，同心中的一部分一起，直直坠下来，像无生命的石头。

我不说话，一点点把放出去的线收回来，很讶异很沮丧。父亲默然着帮忙，又把风筝递给我，再去试试。他道，你太依赖风了。

这次并不容易，逆风是与自然对抗，我托着骨架奋力奔跑，而风筝很容易被击落在地，再捡，再跑，再试。衣领灌进虚弱的东风，心脏像从口中迸发出来，汗水初现就被吹散，但是再捡，再跑，再试。纸鸢忽得灵动升空，只是摇摇晃晃，我不愿再寄希望于风向，紧握着玻璃线，转身逆风奔跑，用全身的力量迎向无形的挑战，春风尚未褪去冷冽，打在脸上不现鲜血也觉淋漓，逆风三日沙吹面，但我都不管，甚至不看背后的风筝，只凭手中绳子的韧性判断，拉紧，拉紧，拉紧！

绳子终于绷紧，我转过身去，终于不是柔弱无骨的滑行，像蝉终于褪去滞重的外骨骼，划破长空直指苍穹，长时间的奔跑让风筝极具力量，终于突破成质变，割破束缚。扶摇而上愈升愈高，在春天里自由穿行，似逍遥游里的鹏，昂首冲绝疾风的罗网。而这次，它将不会轻易坠下。

我仰头去望蓝天的精灵，余光能看到父亲的笑，在此刻方知，顺势虽易却难逃被动，唯有捻紧手中缰绳，锻造出坚韧毅力，方得驾驭疾风，且观清风托纸鸢，扶摇飞满天。有所凭借更逍遥！

终于懂得了韧战，命定的局限尽可永在，不屈的挑战却不可须臾或缺，且看少年尝艰辛，均凭韧战送青云。

陈扬昕老师点评：

韧，兼柔软与坚实得大成者。作者开篇定调，格局廓大；选材却聚焦于牵挂风筝的玻璃线，着眼微小。大小的思维跨度，有孤舟笠翁独钓寒江之妙趣。作者借风筝的顺风逆风来喻指人生旅途，顺者固然轻巧通达，却无法磨砺出韧劲，易遭倾覆；逆者备尝艰辛，打磨出韧劲，从此无论什么风，均能凭借力，送其上青云。好构思，好文笔。

（ 年黑龙江大庆中考语文作文真题）

阅读下面的文字，根据要求作文。

赛季中国高中篮球联赛全国总决赛男子组决赛扣人心弦，浙江临海回浦中学以**百折不回**的精神绝境翻盘，经过加时赛以**分**优势险胜，夺得总冠军。大赛组委会评价：**他们**在小城长大。小的是街道，大的是篮筐；小的是困难，大的是梦想。球场一交手，他们就会让对手知道，这座小城，装得下巨人的野心。

给奋斗的青春一个主场，运动赛场上、求学生涯里、日常生活中**每一次**个人或集体的突破和超越，都值得尊重和记忆。

请以**这是我的赛场**为题目写一篇文章。

要求：

- () 文体不限，诗歌除外。
- () 表达真情实感，不得套作、抄袭。
- () 文中不得泄露个人信息。
- () 不少于**字**。

满分范文：

这是我的赛场

山窗初曙，透纸微光，屋檐前古旧的凝冰哗哗地解冻，正如我的梦想种在我的青春赛场上，遍地开花。

路虽远行则将至，事虽难做则可成。王毅掷地有声的话语澎湃起我心底的浪花，久久不能平复。给梦想一个赛场，不惧地老天荒！

回首，叹梦想偃仰；凝眸，慨人涉印否

不觉间，成为外交官的梦想已然伫立于我心底十年。那斗志昂扬、慷慨淋漓的话语，那举止间的张弛有度，一收一放的言行让我愈发坚定自己的理想，但这理想也有自己的赛场。

停伫，觉孤勇满腔；叹望，方涟漪波荡

熏黑的灯光洒在我的身上，剪影镌刻我的目光印刻在被汗水攥湿的稿纸上，酸涩的肩膀，苦痛的手指，酝酿在无人知晓的夜风里，一瞬间，我想要逃离这场被梦想主宰的赛场，少时外交官的理想豪情竟在不觉间消散。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/335221231041011042>